

Взгляд на технический прогресс с позиций христианской этики

Научный руководитель – Петракова Ирина Николаевна

Щепочкин Кирилл Александрович

Студент (специалист)

Тульский государственный университет, Тула, Россия

E-mail: kash01101011@gmail.com

Технический прогресс сопровождает человеческое общество на протяжении последних двухсот лет, когда развитие науки и техники получило мощный толчок в ходе промышленной революции в Великобритании. С тех пор мы погружены в центр непрерывно усложняющегося рукотворного материального мира, что, несомненно, оказывает влияние на все сферы человеческой жизни. В связи с этим не теряют своей актуальности попытки осмысления природы техники и её места в жизни человека.

Безусловно, не теряя актуальности и рассмотрение проблематики научно-технического прогресса с позиций религиозной философии, поскольку религия сохраняет своё место в общественном сознании, стремясь идти в ногу со временем, диктующим все новые условия общественной жизни. Живя в условиях технологического общества, мы неизбежно сталкиваемся с необходимостью формирования подхода к происходящим процессам с точки зрения имеющихся в нашем распоряжении нормативных установок.

Прежде всего стоит отметить, что, находясь внутри христианской топики, имеет смысл говорить о научно-техническом прогрессе как о христианском наследии современного мира. Это связано с тем, что христианская мысль заложила фундамент для развития науки и техники внутри западной цивилизации. Её влияние связано прежде всего с деперсонализацией природы, демонтажом её сакрального восприятия, которое было свойственно языческому сообществу [5]. Наряду с этим христианская философия заложила основы рационального понимания Вселенной, упорядоченной согласно определенным выверенным закономерностям, что делает окружающую нас реальность принципиально познаваемой, давая нам возможности количественного её описания [1]. Кроме того, христианская догматика дала нам инструментальный подход к окружающему нас естественному материальному миру. Лишенная субъектности природа, по сути, была отдана в полное распоряжение человеку, дабы тот мог, распоряжаясь ею, удовлетворять свои потребности (Быт.1:26-29). В том числе отданная во владения людям природа позволяет человеку свободно реализовывать свой творческий потенциал, который и ставит его в особое положение по сравнению с иными творениями Бога, сближая людей с Творцом. Наука и техника проистекают непосредственно из живой творческой созидательной силы человека, зарождающейся во вдохновенном отношении к творческой силе Бога [3, 4]. Это творческое усилие, реализуемое человечеством в научно-техническом прогрессе, нисколько не противоречит, но напротив способствует выполнению и познанию Божественного замысла [2].

Необходимо обозначить позитивное отношение христианского вероучения к процессу научно-технического развития, выраженному в позициях крупнейших христианских церквей. На основании всего сказанного нами выше техника, с позиций христианского вероучения, не может мыслиться как нечто отрицательное, само по себе порочащее человеческое существование. Напротив, технический прогресс позволяет достигать блага, путем решения спектра разнообразнейших проблем, стоящих перед человечеством. Однако при этом важно отметить, что научно-техническое развитие не должно становиться самоцелью человеческого общества [3, 5]. Неограниченное техническое развитие, выраженное в

экспансивном расширении технической сферы на все области жизни человека, приводя к катастрофическим последствиям, вызывает опасения в том числе и у церковных иерархов.

Можно сказать, что христианские церкви, формируя своё отношение к процессу научно-технического развития в современном обществе, возлагают на себя нормативную роль. Эта позиция имеет смысл для разделения сфер деятельности религии и собственно науки, для чего я предлагаю обратиться к классификации наук на дисциплины описательного (естественнонаучные и технические дисциплины) и нормативного характера (этика, логика, грамматика) [6]. Это позволяет нам установить гармоничные отношения между христианской церковью и наукой, на основании четкого разграничения их зон ответственности.

Крупнейшие христианские церкви ни коим образом не претендуют на объединение христианского религиозного вероучения с научным познанием в некой общей методологии, однако они настаивают на сохранении за собой права высказываться о моральных аспектах научно-технического прогресса. Церковь обеспокоена далеко не только «нападением» науки на сферу трансцендентного, что ведет к разрыву онтологической связи человеческого мира с Богом, но и проблемами, связанными с загрязнением окружающей среды, этическими проблемами применения биотехнологий, социальных проблем внутри современного общества, вызванных технологическими изменениями. И именно в христианском вероучении она видит путь к преодолению. Христианская церковь, христианская община всё ещё представляет собой мощный социальный институт, способный консолидировать людей для решения актуальных проблем современности. Социальное учение церкви, основанное на христианской метафизике, направлено на формирование гармоничных взаимоотношений как внутри общества, так и во взаимоотношениях человека с окружающей средой, что несомненно способствует формированию благоприятной среды для дальнейшего развития человеческого общества в согласии с окружающим его миром.

Источники и литература

- 1) Вудс Т. Как Католическая церковь создала западную цивилизацию / Томас Вудс; пер. с англ. В. Кошкина. — М.: ИРИСЭН, Мысль, 2010. 280 с.
- 2) Дессауэр, Фридрих. Спор о технике: монография / перевод с нем. А.Ю. Нестерова. — Самара: Издательство Самарской гуманитарной академии, 2017. — 266 с. 3. Компендиум социального учения Церкви / [ред.: Ольга Карпова]. - Москва: Paoline, 2006.- 623 с.
- 3) Компендиум социального учения Церкви / [ред.: Ольга Карпова]. - Москва: Paoline, 2006.- 623 с.
- 4) Мумриков О. Библейский взгляд на феномен научно-технического прогресса: Ноев ковчег или вавилонская башня? / Мумриков О. Сборник материалов XIV конференции «Наука. Философия. Религия»: Человек в техническом мире: вызовы XXI века (г. Дубна, 10– 11 ноября 2011 г.). — М.: Фонд Андрея Первозванного, 2012. — 368 с.
- 5) Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. Основы учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека. — М.: Издательство Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2018. — 176 с.
- 6) Челпанов, Георгий Иванович (1862-1936). Введение в философию [Текст] / Проф. Г. Челпанов. - 3-е изд. (без перемен). - Киев: Тип. Т-ва И. Н. Кушнерев и К°, 1907. - [2], II, IV, 528 с.